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Aufgabe 1: (4 Punkte)
(i) Beweisen Sie die Gleichung 1

1·4 + 1
4·7 + 1

7·10 + · · ·+ 1
(3n−2)(3n+1)

= n
3n+1

(ii) Für welche n ∈ N0 gilt 3(2n) < 2(3n)?

Aufgabe 2: (4 Punkte)
Ein Ring R heißt nullteilerfrei, falls für alle a, b ∈ R gilt:

Ist a · b = 0, dann ist a = 0 oder b = 0.

Beweisen Sie, dass der Ring (Zm,+m, ·m) genau dann nullteilerfrei ist, wenn
m eine Primzahl ist.

Aufgabe 3: (3 Punkte)
Lösen Sie die folgenden Gleichungssysteme über R und vergleichen Sie die
Lösungsmengen miteinander:

−2x1 + 2x3 = 0

x1 + 3x2 + 5x3 = 0

2x1+ x2 = 0

−2x1 + 2x3 = −4

x1 + 3x2 + 5x3 = −1

2x1+ x2 = 3

Bitte wenden!



Aufgabe 4: (4 Punkte)
Bestimmen Sie die Lösungsmengen folgender linearer Gleichungssysteme
über Z/5Z:

3x1+2x2+ x3+4x4 = 4

2x1+ x2+3x3+2x4 = 4

3x2 +2x4 = 1

x1+4x2+3x3 = 2

3x1+ x2+2x3 + x4= 1

4x1+3x2+3x3 + x4= 0

x1+2x2+ x3 + x4= 2

2x1+4x2+3x3 = 4


